

湖南省中医院脾胃病科

——为中医治疗脾胃病打上现代化标签

人食五谷杂粮,病从口入,稍有疏忽,即易伤及脾胃。从古至今,人类从未摆脱肠胃疾病的困扰。近年来,随着生活环境的恶化,生活习惯的转变,脾胃疾病也随之发生了巨大的转变——胃癌成为最为高发的肿瘤疾病之一,各种脾胃肠道的疑难杂症层出不穷,而传统中医在治疗现代脾胃疾病方面日渐难以应付。

在这样的背景下,湖南省中医院(湖南省中医药大学第二附属医院)脾胃病科独辟蹊径,将中医经典扩大应用于现代消化疾病的诊疗,在部分单纯西药治疗疗效有限的功能性消化疾病治疗上凸显了疗效优势,在切实解决了患者难以治愈的疑难疾病的同时,为中医治疗脾胃病打上现代化标签,使专科影响远播省内,门诊号源供不应求。

成就

深厚中医积淀 成就行业地位

湖南省中医院(湖南省中医药大学第二附属医院)是国家三级甲等中医医院,而脾胃病科则是国家中医药管理局“十二五”脾胃病重点专科,是湖南省中医药学会脾胃病协会主任委员单位。

该科配备重症监护室,胃肠镜室,国家级名医工作室。拥有由1名博士生导师,3名硕士生导师,4名主任医师,5名副主任医师,12名技术骨干组成的临床经验丰富的专家队伍。专科技术力量雄厚,先后承担国家级课题1项,省部级课题15项,获科研成果4项。在全省乃至全国,省中医院脾胃病科堪称翘楚。

除开雄厚的技术力量,注重中医药特色疗法在临床的应用,也是省中医院脾胃病科在专科领域取得特殊地位的关键。该科引进推广具有突出中医药特色的新诊疗项目,全面开展中医护理技术。如耳穴压豆、中药艾灸、穴位贴敷治疗胃痛;溃结宁膏穴位贴敷治疗便秘、腹痛、泄泻等;穴位

按摩配合针灸治疗顽固性呃逆;三物白散辅助治疗胃癌;穴位埋线、溃结宁膏穴位敷贴治疗溃疡性结肠炎;复方苓柏颗粒治疗泄泻(湿热蕴结型)等,各种特色疗法,效果显著,访者不断。

近3年来,该科门诊量年均增长9.2%,住院人数年均增长率13.9%。全科床位50张,2012年病床使用率长期保持在180%以上。总体中医药治疗率和重点病种中医药治疗率均在90%以上,患者满意度达98.5%以上。尤其在某些疑难病例的治疗上,取得了较好的疗效。

凭借着深厚中医技术的积淀,在脾胃病专科领域,湖南省中医院脾胃病科参与了胃脘痛、吐血/便血、泄泻病三个优势病种的诊疗方案的梳理、临床路径的起草及验证与试点工作;积极参与了肠瘤、肠癌、鼓胀、积聚、腹痛等病种的诊疗方案和临床路径的制定、验证与试点工作。为中医治疗脾胃疾病作出了巨大贡献。

创新

创新中医理念 引领学术新潮

在专科建设中,省中医院脾胃病科把中医文化的传承与传播应用贯穿专科建设始终,为中医治疗现代脾胃疾病提出了全新的理念。

首先,科室非常重视中医经典专著的学习及应用,善于将经方扩大应用于现代消化疾病的诊疗,在部分单纯西药治疗疗效有限的功能性消化疾病治疗上凸显了疗效优势。

在此过程中,科室成功地将中医体质辨识与现代消化系统疾病的防治相结合,提出预测、预防、个体化治疗的“3P”治疗理念,将个体化饮食辨证施治、运动辨

证施治与疾病治疗相结合,大大降低了该类疾病的复发率。

其次,该科尤其重视中医外治对脾胃肝胆病、经络病机及脏腑病机的双重作用,通过经络调整脏腑,该科归纳总结出十余种外治技术,针对功能性胃肠病、代谢应激性疾病相关的消化系统症状、消化系统疾病合并睡眠障碍等疑难病提供了有效复合干预手段。

省中医院脾胃病科在中医理念上的创新与开拓,让其成为了专科领域的潮流引领者,在中医治疗脾胃病方面,取得了巨大的优势。

专家风采



【袁长津】 门诊时间:周三、四、六上午

湖南省名中医、中医内科主任医师,教授,硕士生导师,湖南省中医药学会副会长。行医30余年,擅长治疗消化系统疾病、心脑血管疾病、风湿痹通及各种内科疑难杂症。



【朱莹】 门诊时间:周二上午、周三下午

主任医师、教授,博士生导师,湖南中医药大学第二附属医院副院长,全国第二批中医临床优秀人才研修班培养对象。20余年来一直工作在内科的临床、科研及教学第一线,临床经验丰富,业务能力强,擅长以中西医结合治疗某些内科疑难杂症、心律失常、心功能不全、肿瘤等疾病。



【刘新祥】 坐诊时间:周一、三、五上午

主任医师,教授,硕士生导师,中华中医药学会内科脾胃病学会委员会委员。从事临床、科研、教学30余年,善于从脾胃着手治疗内伤杂病及疑难杂症,且疗效卓著。对心血管疾病的中医治疗形成了自己独特的观点,对冠心病、肺心病、心律失常、心功能衰竭等治疗常能取得满意疗效。

脾胃病科

特色疗法 “大检阅”

一、序贯疗法治疗溃疡性结肠炎

用保元肠疡灵冲剂内服,溃结宁膏穴位敷贴,中药辨证灌肠方灌肠分期分型处理治疗溃疡性结肠炎,治疗效果很好。

二、神灯(TDP治疗仪)照疗法

通过改善局部微循环,促进炎症吸收,促进溃疡组织愈合,增强机体免疫功能,对消化系统疾病如急性慢性胃炎、胃、十二指肠溃疡、便秘、腹泻有良好的效果。该科主要用于消化性溃疡的止痛及促愈合、溃疡性结肠炎的止泻、止痛等方面,取得了较好的疗效,其中止痛效果尤为突出。

三、电子针疗仪疗法

运用低频脉冲电流刺激人体经络穴位,从而调节神经肌肉组织的紧张度,促进周围血液循环,达到镇痛止痉、消炎消肿,促进组织再生的临床作用。该科用于急性腹痛、腹胀、便秘、泄泻等有显著疗效。其中短效止痛效果尤为明显,尤其对于功能性胃肠病所致腹胀疗效显著,症状缓解率大大提高,能很好地缓解患者的痛苦,提高生活质量。

四、电脑灌肠仪灌肠疗法

该疗法利用气压推进药液,使药液能够达到较深的病灶部位,达到药液保留灌肠效果。用于大肠炎性疾病如溃疡性结肠炎、克隆氏病、结肠性肠炎、慢性结肠炎,及肠道功能性疾病如肠道易激综合症。该科结合中医辨证局部用药,用电脑灌肠仪灌肠治疗溃疡性结肠炎,操作简单方便,取得了很好的效果。

五、穴位埋线疗法

通过长时间对穴位产生的生理、物理及化学刺激,产生一种缓慢、柔和、持久、良性的“长效针感效应”,长期发挥疏通经络作用,达到“深纳而久留之,以治顽疾”的效果。适用于各种慢性、顽固性疾病以及时间紧和害怕针灸痛苦的人。

六、穴位敷贴

以中医基本理论为指导,应用中草药制剂,施于皮肤、孔窍、俞穴及病变局部等部位的治疗方法,属于中药外治法。通过对人体表穴位的刺激,激发经络的功能,调和气血,改善血液循环,促进和调整集体的免疫机能,并调节人体的动态平衡,从而达到内病外治的目的。该科通过对脾胃病证的临床实践,已总结出来的一套独特的、行之有效的穴位敷贴治疗方法,从目前的研究情况来看,该疗法在缓解患者临床症状、改善自身免疫性炎症指标方面效果良好。

门诊咨询电话:0731-84917730

住院咨询电话:0731-84917803

网址:www.hunanz.com